



安保法案将呈交参议院审议,通过几成定局

日本向“能战国”再迈一步

据新华社东京7月16日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本执政联盟控制的国会众议院全体会议16日强行表决,通过了安倍政府提交的安保相关法案。

众议院表决前,主要在野党民主党、维新党、日本共产党党首分别陈述了反对安保法案的意见。民主党代表冈田克也发言说,安保法案违反宪法,安倍首相强推安保法案可谓“罪恶深重”。维新党代表松野赖久指出,战后70年日本一贯走和平国家路线,现在日本的和平道路面临根本性转折,安保法案最大的问题是允许行使宪法禁止的集体自卫权。日本共产党委员长志位和夫批评说,安倍

政府提出的安保法案破坏了宪法第9条和平主义,是日本战后“最糟糕”的违宪立法。

众议院议长大岛理森宣布表决安保法案前,民主党、维新党、日本共产党等主要在野党陆续退场,拒绝参加表决。最终,执政的自民党和公明党凭借众议院多数议席,表决通过了安保相关法案。

日本众议院表决通过后,安保法案将呈交参议院审议。由于自民党和公明党执政联盟在参议院同样占据半数以上议席,预计该法案也能获得通过。

但鉴于反对党的抵制,以及参议院

年将迎来改选,安倍政权为避免安保法案万一在参议院审议受阻,还利用国会表决“60天规则”给法案成立加上了保险。根据规则,如果安保法案呈交参议院审议60天内未能表决,将被打回众议院二次表决,占据众议院三分之二议席的执政联盟即能在二次表决中最终通过法案。这样,安保法案最晚也能在9月27日国会闭幕前成功通过。

日本政府5月15日向国会众议院提交了包括1个新立法和10个修正法的安保相关法案。新立法是《国际和平支援法案》,其实质即“海外派兵永久法”。根据这一法律,日本可随时根据需要向海外派

兵并向其他国家军队提供支援。10个修正法则统一打包为《和平安全法制整备法案》。这些法律的修正要旨大多涉及行使集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动任务和范围等内容。

安倍政府强推安保法案遭到日本主流民意强烈反对。日本媒体多份民调显示,近六成日本民众反对安保法案,八成民众认为国会审议不充分,对法案无法理解。日本绝大多数法律学者指出,在不修改现行宪法条文的情况下解禁集体自卫权、扩大自卫队海外军事行动涉嫌违宪,自卫队卷入或参与战争的风险大大增加。

- 联合国第三次发展筹资会议敦促发达国家加大国际援助力度
- 中国西藏文化交流团在巴塞罗那举办讲座,向当地主流社会公众和侨界人士介绍西藏发展进步情况
- 奥巴马敦促国会通过伊核全面协议
- 潘基文呼吁青年技能发展投资,使他们的能力帮助世界创造可持续的未来
- 黎巴嫩议会再次推迟总统选举投票
- 巴基斯坦外交部指责印度无人机闯入其领空,印度军方在边境无故向巴方开火,破坏克什米尔停火协议
- 一艘载有非法移民的船只在土耳其西部海域沉没,目前已造成6人死亡、1人失踪
- 法国警方挫败一起恐怖袭击图谋,4名试图对法国军事设施发动袭击的犯罪嫌疑人已被警方拘押

(均据新华社)

“新视野”约会冥王星“第一印象”发布

冥王“心”正式命名为“汤博区”

综合新华社洛杉矶7月15日电 美国“新视野”号探测器近距离飞过冥王星一天后,项目团队15日公布了该探测器首次传回的部分图像。这些迄今关于冥王星及其卫星的最清晰图像,展现出不少让科学家意想不到的发现。

图像显示,冥王星赤道附近,即此前传回图像中明亮“心形”图案的底部,有一条山脉,其最高峰海拔约3500米。科学家认为,这些山脉可能形成于1亿年前,这与太阳系45.6亿年的高龄相比,算是相当年轻了。

冥王星的卫星——冥卫一的图像则显示了一条可能由内部地质活动造成的延伸约一千公里的峭壁和山谷,图像的右侧边缘还有一条深达9千米的峡谷,冥卫一的北极则是一片深色区域。让科学家惊奇的是,冥卫一表面少有撞击坑。

此外,“新视野”号还观测到冥王星的其他4颗卫星。其中冥卫三的形象首次让科学家看到这颗星球的形状。科学家估计,这颗形状不规则卫星的二维尺寸约为

43千米乘以33千米。

美国航天局“新视野”任务团队15日宣布,他们已把冥王星上的心形区域命名为“汤博区”,以纪念冥王星的发现者、美国天文学家克莱德·汤博。

任务团队科学家约翰·斯潘塞当天在为“新视野”号新发现举行的新闻发布会上宣布:“这一区域一直非正式地被称为‘心’,但我们希望向冥王星的发现者克莱德·汤博献上敬意,我们现在叫它‘汤博区’。”

1930年,年仅24岁的汤博发现了位于太阳系边缘神秘的冥王星。这个堪萨斯农民的儿子毕生都在从事天文学研究。他在晚年这样总结自己的一生:我的确已游历过那些天堂。汤博于1997年逝世。

为纪念汤博诞辰100周年,美国航天局在2006年发射“新视野”号探测器时,上面携带了汤博的1盎司(约28克)骨灰。经过9年半、52亿公里的长途跋涉,“新视野”号不辱使命,于14日飞掠冥王星。

外交部郑重敦促: 日方不要做损害中国主权和安全利益的事

据新华社北京7月16日电 外交部发言人华春莹16日就日本众议院通过新安保法案答记者问,郑重敦促日方不要做损害中国的主权和安全利益、危害地区和平稳定的事。

华春莹说,由于历史原因,日本军事安全动向一向受到亚洲邻国和国际社会的高度关注。日本众议院通过新安保法案,是战后前所未有的举动,可能使日本军事安全政策发生重大变化。

“人们有理由质疑日本是否要放弃专守防卫政策?是否要改变战后长期坚持的和平发展道路?”华春莹说。

华春莹说,今年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年,在中国人民铭记历史企盼和平的时刻,我们郑重敦促日方切实汲取历史教训,坚持和平发展道路,尊重亚洲邻国的重大安全关切,不要做损害中国的主权和安全利益、危害地区和平稳定的事。



7月16日,在日本东京国会众议院,在野党议员退场反对通过新安保法案。新华社记者 马平 摄

存在违反日本宪法、背离日本民意、背离国际和平潮流的本质缺陷——

安倍政府强推安保法案后患无穷

日本执政联盟控制的国会众议院全体会议7月16日不顾在野党和民众的反对强行表决,通过了安保法案。根据立法程序,法案还需经国会参议院审议通过,但执政联盟在参议院同样占据半数以上席位。

分析人士指出,安保法案最终获得通过几成定局,但即便如此,被称为战争立法的安保法案违反日本宪法,背离日本民意、背离国际和平潮流的本质缺陷并未改变。

引发众怒

今年5月15日,安倍政府将包括11个具体法案的安保法“打包”提交国会众议院审议,其核心是解禁集体自卫权后扩大日本自卫队在海外军事活动,这是二战结束以来日本安保政策的最重大转折,意味着日本彻底抛弃和平宪法和“专守防卫”国策。

令安倍政权沮丧的是,安保法案在审

议中暴露出很多问题,引发民众的强烈反对声音。安倍政府去年7月1日通过的解禁集体自卫权内阁决议本身涉嫌违宪,因此,基于这份内阁决议制定的安保法案同样摆脱不了违宪之嫌。

除了违宪问题,战争立法引发众怒的原因还包括:日本多数民众对安倍无视主流民意的政治手法感到忧虑;安保法案不仅无助于日本安全,反而因日美军事同盟强化增加了日本被动卷入或主动参与战争的风险;安倍的对美追随姿态和历史修正主义,放大了战争法案的危险性,等等。

凸显野心

既然安保法案存在违宪的致命法律缺陷,又遭主流民意反对,安倍政权为何一意孤行?分析人士指出,这是因为安倍上台以来的三大政治野心最终归结于这一战争立法身上。

安倍最大的政治野心是修改现行宪

法,特别是修改禁止日本行使武力的宪法第9条。去年7月,安倍政府通过内阁决议,以修改宪法解释的手法解禁集体自卫权。在安保法案具体化这一内阁决议后,安倍实质上绕过修宪程序颠覆了宪法第9条。

安倍的第二个野心是重新打造能够投入战争的日本,他打着“积极和平主义”旗号在国际上推行“实力政治”和“实力外交”,而扩大自卫队的海外军事活动自由度成为其心目中展示日本“实力”不可缺少的一环。

安倍的第三个野心是试图“对等化”日美同盟关系。为此,日本就需要解禁集体自卫权,以便在海外与美军并肩作战。

后患无穷

《朝日新闻》14日公布的最新民调显示,56%日本民众反对安保法案。安倍政权无视主流民意反对,不惜违宪强推战争

立法,在日本国内外均埋下危险火种。

日本律师联合会指出,安保法案带给日本国家和国民的负面影响包括:从根本上改变日本作为和平国家的印象,丧失国际社会对日本的信赖;日本国民的生命、财产、生活常态今后将更多暴露于武力攻击和恐怖袭击等威胁;军事开支扩大将挤压福利,损害民生。

东京大学教授高桥哲哉指出,宪法第9条是日本不再成为军事威胁的一种国际承诺,也是日本战后与中国等邻国关系正常化的基础。安倍政权抛弃和平宪法的做法及其背后的历史观令人心寒心惊。

(据新华社东京7月16日电)



伊拉克战争胶着 安巴尔省多地区爆发激烈武装冲突

据新华社巴格达7月15日电(记者陈序)伊拉克军队与极端组织“伊斯兰国”武装分子15日在伊西部安巴尔省多个地区爆发激烈武装冲突。

安巴尔省一名安全官员告诉新华社记者,伊拉克军队与民兵当天对“伊斯兰国”占领的该省首府拉马迪发动了3轮进攻,但遭到武装分子猛烈抵抗。“伊斯兰国”武装还派出自杀式袭击者驾驶载有炸药的卡车冲入伊军阵地,造成至少8名伊军士兵及民兵死亡、17人受伤,伊拉克军队随后被迫停止进攻。

这名官员说,由于“伊斯兰国”武装分子沿途设置了大量爆炸装置,并向伊军发起猛攻,目前伊军向拉马迪进军的速度相当缓慢。

当天,美国主导的国际联盟战机空袭了位于伊拉克首都巴格达以西约80公里的卡尔迪亚市,打死至少15名“伊斯兰国”武装分子。伊军直升机空袭了安巴尔省费卢杰市,打死至少5名“伊斯兰国”武装分子,并造成4名平民死亡。此外,一名自杀式袭击者对拉马迪以南约400公里的纳西布地区一处检查站实施袭击,炸死至少8名什叶派民兵和两名伊拉克警察。

伊拉克军方13日宣布,伊安全部队和民兵组织在安巴尔省发起大规模军事行动,旨在夺回被“伊斯兰国”占领的拉马迪等多个重要城镇。



7月16日,在希腊首都雅典,希腊总理齐普拉斯(前右)在议会会议上发言。新华社发(马里奥斯·罗洛洛斯 摄)

希腊议会通过“以改革换救助”法案

为获取第三轮救助贷款创造条件

据新华社雅典7月16日电(记者陈占杰 刘咏秋)希腊议会16日凌晨通过一揽子“以改革换救助”法案,其中包括希腊政府13日与债权人达成的协议以及相

关改革措施,从而为希腊获取第三轮救助贷款创造了条件。

在希腊议会300名议员中,有299名议员参加了投票。在部分反对党议员的

支持下,法案以229票赞成、64票反对和6票弃权的结果获得通过。

希腊总理齐普拉斯领导的激进左翼联盟党149名议员中,有32人投了反对票,6人投了弃权票,1人缺席。

齐普拉斯表示,希腊政府并不赞成法案中的某些痛苦措施,其中包括提高税收、废止提前退休等,这些措施是迫不得已的。他说,当面对债权人的最后通牒时,希腊必须在接受新救助协议和滑向金融崩溃并退出欧元区之间做出选择,这是一场“不对等的战争”。

分析人士认为,大量执政党议员倒戈将使执政联盟今后推动相关法案变得更加困难。

在议会投票前,约1万名工会成员及左派政党支持者在议会大楼外举行反紧缩集会,少数无政府主义分子向警察投掷石块和自制炸弹,并破坏自动取款机。

欧元区领导人13日就希腊债务问题达成协议,其主要内容包括希腊在15日之前通过一系列改革措施并在规定时间内完成相关立法,债权人则同意在希腊履行上述承诺后考虑向其提供820亿至860亿欧元的救助资金。



悼念马航MH17空难一周年

7月17日是马航MH17客机失事一周年。2014年7月17日,载有298人的马航MH17客机在靠近俄罗斯边界的乌克兰顿涅茨克地区坠毁,机上乘客与机组成员全部遇难。在过的一年里,每一位饱受丧亲之痛的罹难者家属在对亲人的追忆与思念中煎熬度日,焦灼等待调查结果。

失事地点位于乌克兰政府军

与民间武装组织的激战地区,调查艰辛复杂,真相扑朔迷离。空难发生一周年之际,由五国成员组成的国际联合调查组仍在进行刑事调查,而技术调查的最终报告预计于2015年10月正式公布。

2014年7月19日,在马来西亚吉隆坡,民众手持蜡烛悼念马航MH17空难罹难者。

新华社发(张纪宗 摄)

加拿大政府部门渎职致儿童遭父性侵

受害人母亲上诉获胜

新华社温哥华7月15日专电(记者江亚平 匡聪)据《温哥华太阳报》15日报道,加拿大不列颠哥伦比亚省儿童、家庭和社区发展部在处理一对离异夫妇对孩子的监护权时,因轻信谣言将4个孩子从母亲身边夺走,交予父亲抚养,致使他们遭受来自父亲长达两年半的性侵犯。其母经过多年上诉,近日终于获胜。

这对加拿大夫妻于2009年10月离异,4个孩子由母亲抚养。同年12月当地儿童、家庭和社区发展部门接到匿名举报,声称这位母亲患有精神病,无法抚养孩子,然而这份举报没有提供任何关于母亲精神失常的可靠医学证明。儿童部官员竟然没有对事件进行进一步调查,便草率地将4个孩子强行从母亲身边带走,交给他们的父亲抚养。这个父亲的白领精英形象使儿童部官员相信他一定会是一位尽职尽责的好爸爸。殊不知,在他光鲜体面的外表下,隐藏着的是阴暗和丑恶——4名儿童自此遭受了长达两年半的性侵犯。

据案件律师杰克·希瑞克介绍,这个父亲私藏枪支,酗酒时常常脾气失控,而可怜的孩子至今没有从创伤中走出来,行为上

常有不恰当之举。

在此期间,焦虑的母亲为了拯救自己的孩子四处奔波,却碰壁无数。儿童部的官员先入为主,固执地相信这位母亲精神失常,认为所有关于性侵犯的指控都是她凭空捏造的。而面对孩子们的控诉,官员们也不以为意,认为他们是受了母亲的指使狡辩。

在母亲的不懈努力下,警方终于发觉事情蹊跷,对事件展开了调查。然而办案过程却因为儿童部的参与受到了严重阻挠。最终,在2012年5月,加拿大最高法院法官保罗·沃克曼将孩子们判给了母亲,并限制了父亲的探望权。

愤怒的母亲后来将不列颠哥伦比亚省儿童、家庭和社区发展部告上法庭,认为他们应对自己和孩子所受的伤害负责。经过3年的等待,最高法院终于在本月下达了一纸判决书,认定儿童、家庭和社区发展部渎职、疏忽和违反信托责任。而此时,这家人为打官司前后所花的费用已高达350万加元(约合1679万元人民币)。

律师希瑞克将这位母亲的胜利定义为历史性的一刻,称这开启了公民控告政府部门保护儿童失权的先河。